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Lesetext:

In vielen Stadten ist Wohnraum fiir Studierende knapp und teuer. Andererseits gibt es viele Senior/innen, die zwar ein
Zimmer haben, aber niemanden, der ihnen im Haushalt und bei der Erledigung der alltdglichsten Arbeit hilft. Die ,Initiative
Wohnraum fiir Hilfe* in Miinchen bringt beide Gruppen zusammen: Gegen eine geringe Miete und eine bestimmte Anzahl von
Hilfestunden konnen Studierende bei Senior/innen wohnen. Meistens klappt das erstaunlich gut.

Paulo kommt aus Brasilien, ist seit 2 Jahren in Deutschland und seit fast einem Jahr bei Familie Linker in Miinchen.
Weil Hans Linker (65) vor zehn Jahren einen Unfall hatte, brauchte unbedingt jemanden, der ihn tagstber pflegt, ist Paulo da. Er
hilft dem Ehepaar im Haushalt, vor allem handwerklich, kauft ein, stellt die Mlltonnen zur Abholung heraus, macht Gartenarbeit
und hilft auch schon mal in der Kiche. Gefunden haben sich der 22-Jahrige und die Linkers durch die ,,Initiative Wohnraum fiir
Hilfe" des Seniorentreffs Neuhausen im Munchner Norden.

Familie Linker und Paulo wollen, so lange es geht, weiter zusammen wohnen, denn sie fiihlen sich wohl damit. Das
Gastezimmer wurde schnell zum Studentenzimmer umgebaut und mébliert. Daflir zahlt Paulo den Linkers 100 Euro im Monat
(ungeféhr ein Viertel dessen, was man normalerweise als Student fiir ein Zimmer in Miinchen zahlt) und leistet drei Stunden Hilfe
in der Woche. Meistens bekommt er dafiir auch noch ein Abendessen, und Mehrarbeit wird ihm extra bezahlt. Veronika Linker geht
es aber nicht nur um die Hilfe, sondern auch schon an erster Linie darum, dass jemand da ist, ,,der dazu gehort*: zum Reden, um
nicht allein zu sein, wenn ihr Mann im Krankenhaus ist.

Hans Linker war Diplom-Ingenieur bei Siemens und daher mit seiner Frau viel im Ausland sowie in Deutschland viel
mit Kollegen und Gésten aus aller Welt zusammen. Man konnte vielleicht sogar sagen, die Linkers brauchen eine internationale
Stimmung: Vor Paulo gab es schon Tahar aus der Turkei als Adoptivsohn, mit dem sie sich ebenfalls sehr gut verstanden und noch
heute Kontakt pflegen. Gerade macht der 22-Jahrige den deutschen Fuhrerschein, um noch besser helfen zu kénnen. Paulo lernt
Deutsch, denn er méchte ab dem Sommersemester Politikwissenschaften studieren. Dann kann er ins dritte Semester einsteigen,
weil er in Brasilien bereits funf Semester Internationale Beziehungen studiert hat.

I. Aufgaben zum Text: (14 Punkte)
Welcher Titel passt zum Text? 1 oder 2 ?( 2 Pkte)

1) Senioren helfen Studenten
2) Gegenseitige Hilfe Titel:

B} Ist diese Information richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort aus dem Text. (2 Pkte)

1) Ein Student zahlt in Minchen etwa 400 Euro Miete fur ein Zimmer.
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In welchen Abschnitten stehen die folgenden Ideen? (4 Pkte)

. L N 1) | Abschnitt
1) Die Unterhaltung ist wichtiger als die Hilfe. —
2) Paulo kiimmert sich um Herrn Linker und macht auch die Hausarbeit. 2) | Abschnitt
3) Der Brasilianer entschlief3t sich, in Deutschland weiter zu studieren. 3) | Abschnitt
4) Viele Rentner brauchen Hilfe. 4y | Abschnitt
B Erganzen Sie die folgenden Satze mit Informationen aus dem Text.(4 Pkte)
1) Paulo und die Linkers verstehen Sich gut, deShalb ......ceiuieiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiirr e e
2) Damit Paulo besser RElfEn Kanm, «...eee.eeneeeniiiieiiiiiii ittt ee et ee s eaeateeanesasaaesanssanesnnsnnesnes

Ergénzen Sie die Liicken mit Wértern aus dem Text. (2 Pkte)

Meine GroBmutter ist heute etwa 85 Jahre alt. Sie kann sich kaum bewegen, deshalb .....cccceeveveieiiinininenninnnns 1) sie jemanden, der
Sie tagSUDEr vuverereiinernrnrernerecnrncenes 2). Zu Hause sorgen wir alle fur eine familidre ......ccceeveveieeiecnrneernennnns 3), damit sie
SICh NICht cevvieieiiiieiieiiiieeneneeee 4) fuhlt.

I1. Wortschatz und Strukturen :(16 Punkte)

Erklaren Sie die folgenden Worter mit Wortern aus dem Textabschnitt C. ( 2 Punkte)

1) eingerichtet: ..........coiiiiiiiie 2)erhdlt: ...
3) Sprechen: ... S 1 M

) Suchen Sie das Gegenteil von den folgenden Wértern im Textabschnitt C. (2Pkte)

1) GEtrennt & .......cocoviiiiriniiiiiiiiiee e LS | H
3) langsam : ........ooiiiiiiii A)niemand : ......ooiiii

Was ist richtig? a oder b? Kreuzen Sie an. (2.5 Punkte)

Die meisten Studenten haben groRe ............... (2), ihr Studium im Ausland zu ............... (2). Deshalb sind sie dazu
............... (3), nebenbei zu jobben. Oft reicht das ............... (4) trotzdem nicht und sie ............... (5) dann auf das Studiu
i) 2) 3) 4) 5)
a Neuigkeiten | a | produzieren | a | gezwungen | a | Lohn a | verzichten
b | Schwierigke | b | finanzieren | b | gelungen b | Geld b | warten
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B Lesen Sie den folgenden Text und schreiben Sie ihn dann in der richtigen Zeitform um. (2 Pkte)

Zurzeit binich in der Turkei. Ich wohne in einem Luxushotel in Ankara. Jeden Morgen gibt es ein tolles Frihstlick. Ich werde
davon so satt, dass ich erst abends wieder etwas esse.

Beginnen Sie so:
Vor 5 Jodwenv wowr LW inv Aer TUWKRLL ........ ..o e

Kombinieren Sie. (3Pkte)

1) Kamal will nach dem Abitur Ubersetzung in Deutschland studieren. Deshalb hat er sich entschieden, .................
2) Inden Sommerferien wird er vier Wochen jobben, .................
3) Seine dlteste Schwester unterstitz ihn, .................

a) um seine Sprachkurse zu finanzieren.
b) damit er spéter keine schlechten Uberraschungen in Deutschland erlebt.

¢) drei Fremdsprachen zu erlernen.

Schreiben Sie den folgenden Satz um. (1Pkte)

Der ausléndische Student bringt die Milltonnen zur Abholung hinaus.

Beginnen Sie so:  Von dem auslandischen STUACTILON. .................cc.o.ii e
Verbinden Sie die beiden Satze zu einem Satz. (1Pkte) (Achten Sie auf die unterstrichenen Worter)

Die brasilianischen Studenten haben oft am Anfang Sprachprobleme. Sie kommen nach Deutschland zum Studium.

Was passt? (3 Pkte)

a) half ihm mein Vater dabei

b) sich mit mir zu unterhalten

c) eines Tages das Haus verlassen zu missen

d) dass-wirdie-Miete-nicht-mehrbezahlen-kennten

Vor zwei Monaten hat mein Vater seine Arbeit verloren. Wir hatten so wenig Geld, ...d...(0). Manchmal hatten wir Angst

(1). Zum Gluck hatte der Hausbesitzer Verstandnis fiir unsere Probleme. Wenn er in seiner Wohnung etwas reparieren

wollte,.......... (2). AuBBerdem hat er keine Kinder, deshalb machte es ihm grofen SpaB, ............ 3).
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I11. Schriftlicher Ausdruck: (10 Pkte)

Eine deutsche Brieffreundin mdchte von Ihnen wissen, wie Studenten in Marokko leben. Schreiben Sie ihr etwas Uber folgende
Punkte:

1) Danken Sie ihr flr ihren Brief. Sagen Sie ihr, wie wichtig das Thema flr Sie ist. 2) Wo wohnen marokkanische Studenten
liecber? Im Elternhaus oder im Studentenwohnheim? Gibt es andere Wohnmdglichkeiten? 3) Welche Probleme haben die
Studenten? 4) Wenn Sie lhr Abitur bekommen, bleiben Sie dann bei Ihren Eltern oder ziehen Sie aus? 5) Bitten Sie die deutsche
Freundin um Informationen liber Studentenwohnheime in Deutschland.

(Schreiben Sie 100 bis 120 Wdrter)

Ruge e Priling
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I. Aufgaben zum Text
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Loésungen Bewertung Korrekturanweisungen
Titel: 2 2 Punkte

B richtig — Begriindung: dafiir zahlt Paulo den Linkers

- 2 Punkte fir die richtige Antwort und die
richtige Begriindung;

- 1 Punkt bei richtiger Antwort und falscher
Begriindung

00 € im Monat ( ungefihr ein Viertel dessen, was man 2 Punkte - Bei falscher Antwort wird die Begriindung
ormalerweise flir ein Zimmer in Miinchen Zahlt) nicht bericksichtigt.
- Wortstellung, Grammatik- und

Orthographiefehler werden nicht
berlcksichtigt.

@ 1) Abschnitt C 2) Abschnitt B

3) AbschnittD  4) Abschnitt A Je 1 Punkt

B 1) .... wollen sie so lange es geht weiter zusammen Wortstellung, Grammatik- und

wohnen Je 1 Punkt Orthographiefehler werden nicht berticksichtigt.

2) .... Macht er den deutschen Fiihrerschein.

=

1) braucht — 2) pflegt - 3) Stimmung - 4) allein Je 1 Punkt

I1. Wortschatz und Strukturen

Aufgaben zum Text : 2+2+4+2+4 =14 Punkte
1) mébliert  2) Reden 3) bekommt  4) ungefahr Je 0,5 Punkt
3] 1) zusammen 2) schnell 3) fir 4) niemand Je 0,5 Punkte
M 1)b-2)-b-3) a- 49 b-5a Je 0,5 Punkt
Grammatik- und Orthographiefehler werden
nicht berticksichtigt. Jedoch die richtigen
B) ; gab; wurde; aR Je 0,5 Punkt Zeit- und Verbformen und die richtige
Verbstellung;
Fir jeden Fehler wird 0,5 Punkt abgezogen.
Bc - 2a - 3)b Je 1 Punkt
werden die Mlltonen hinausgebracht. 1 Punkt Falsche Passivform wird mit O Punkt bewertet.
Grammatik- und Orthographiefehler werden
(€} Die Brasilianischen Studenten, die nach Deutschland nicht berUCkSIChtlg.t' J.EdO.Ch die richtige
5m Studium kommen, haben oft am Anfang 1 Punkt Verb.formen und (.:“e richtige Verbstellung,
Sprachprobleme. das richtige Relativpronomen,
Personalpronomen.
Bll)c -2a -3)b Je 1 Punkt

Wortschatz und Strukturen: 2+3+1,5+1+1,5+2+2+3
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Losungen Bewertung Korrekturanweisungen
Kriterium 1: Inhalt und Umfang
a) Erfullung der Schreibabsicht und des inhaltlichen Zieles; | a) 2 Punkte
b) Angemessene Behandlung der fiinf Leitpunkte;
« ¢) Angemessene Gedankenaufbau; b) 5 Punkte
S d) Umfang des geschriebenen Textes.
S ¢) 1 Punkt
5 d) 2 Punkte
f Kriterium 2: Kommunikative Gestaltung
% a) Adressatenbezug, Textsorte und Textaufbau
= b) Ausdruck, Satzverkniipfung, Satz- und Textkoésion a) 3 Punkte
|
<
8 b) 3 Punkte
Kriterium 3: Formale Richtigkeit
a) Syntax, Organisation / Form a) 2 Punkte
Rechtschreibung und Interpunktion b) 2 Punkte

Schriftlicher Ausdruck: 2+5+1+2+3+3+2+2 =20 :2 =10

Gesamt = 14+16+10=40:2=20
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